

Y.M.C.A.

முரசொலி

முரசு 05 ஒலி 105 பிரசுரத்தாது காசி 38 (12-83-1991) செவ்வாய்

● இலங்கையில் நிகழும் மனித உரிமை மீறல் குறித்து அமெரிக்க அரசு கவலை 41 மில். டொலர் உதவி

“சட்டத்தை அமுல் செய்வோர் அதற்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும்”

1992-ம் ஆண்டுக்கு உரிய உதவியாக அமெரிக்கா இலங்கைக்கு '41 மில்லியன் டொலரை' ஒதுக்கியுள்ளது. ஆனால் அமெரிக்கா கொங்கிரஸ்-க்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கையில் இலங்கையில் இடம் பெறும் மனித உரிமை மீறல்கள் குறித்து அமெரிக்க அரசு மிகுந்த கவலை அடைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

“மனித உரிமைகளைப் பற்றி நடவடிக்கை எடுத்து பொறுத்தவரையில் சட்டத்திற்குப் புறம்பான கொள்கைகளை தீவிரமாக கிசாரிப்பதும் ஆபத்தப் படைகளாக அணுகிப் போக வரிகள் பற்றி நடவடிக்கை எடுத்து நீதி வழங்குவதும் ஸ்ரீலங்காவின் தண்டனையான பொறுப்பாகும்” என தெற்காசிய விவகாரங்கள் தொடர்பான ராஜாங்க உதவிச் செயலாளர் ஆசிய பகுதி விவகார உப குழுவுக்குத் தெரிவித்தார். தெற்காசியாவில் ஸ்ரீலங்கா ஒரு முரண்பாடுகள் மலிந்த -04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீம்

கொழும்பில் பென்சன் பெற தற்காலிக ஏற்பாடு

கொழும்பில் உள்ள பெண்கள் தலைமை பகுதியில் வடக்கு கிழக்கு பகுதிகளில் இருந்து இடம்பெயர்ந்தவந்தவர்களை ஒய்லூதியம் பெற அனுமதிக்க எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கமாரி 600 பேர் இடம் பெறும் பெற்றோர் தாங்கள் பெண்கள் தலைமை பகுதியில் ஆரிடபிள் பி.பி.பி.சென் தெரிவித்தார். இவர்கள் இங்கு பென்சன்

பெற ஏற்பாடுகள் செய்யப் பட்டுள்ளதாகவும் இது ஒரு தற்காலிக ஏற்பாடு எனவும் அவர் மேலும் சொன்னார்.

வன்செயலால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்க பல கோடி ரூபா தேவை

ஆண் மகதம் புத்தம் ஆரம்பிப்பதற்கு முன்பாக இடம் பெற்ற இராணுவ நடவடிக்கைகளால் பாதிக்கப்பட்டவர்

கும்புறுப்பிட்டியில் 5 பேர் கொலை

கடந்த வெள்ளிபள்ளி திருமலை மாவட்டத்திலுள்ள கும்புறுப்பிட்டி எனும் இடத்தில் நிகழ்ந்த இராணுவத்தினர் 5 பொதுமக்களைச் சுட்டுக் கொன்றுள்ளனர். (71)

தொழில் பாதிப்புக்கான நிவாரணத்துக்கு ஒரு மட்டி சத்தி ஹயாயிரம் பேர் விண்ண

1 கோ. 36 லட்ச ரூ. பெறுமதியான உணவுப்பொருள் வவுனியா உணவுக் களஞ்சியத்தில் தேக்கம்

ஒரு கோடியே 36 லட்ச ரூபா பெறுமதியான உணவுப் பொருள்கள் வவுனியா களஞ்சியத்தில் தேக்கிக்கிடக்கின்றன. இவைவவுனியா நகருக்கு வெளியே உள்ள 13 கட்டுறவு இணைகளுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட வேண்டியவையாகும் 108 லோட் உணவு வகைகளை

தாம் எடுத்துச் செல்ல வான வசதி இன்றி அவ திப்புவதான கூட்டுறவுத் துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். இராணுவ செலுத்திய காரணமாகவும் உணவு வகைகள் நகருக்கு வெளியே எடுத்துச் செல்ல அனுமதி பெற வேண்டியதாலும்

இந்த நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. மக்களுக்கு கிழியோசம் செய்யப்பட வேண்டிய நிவாரணப் பொருள்கள் இதில் அதிகமானவை யாகும் எனவும் கூட்டுறவு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (11)

வரதராஜப்பெருமாள்

அரசியல் தஞ்சம் கோரியதால் இந்தியாவில் புகலிடமாம்

வடக்குக் கிழக்கு மாகாண சபையில் முன்னாள் முதலமைச்சர் வரதராஜப்பெருமாள் குடும்பத்துடன் இந்தியாவின் மத்திய மாநிலத்தில்

பசுதாப்பான விடொக்டிவி வசித்து வருகின்றார். இத்தகவலை இந்தியாவின் வெளிநாட்டுச் செயலாளர் -04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீம்

கீழ்க்குப்பகுதி வங்கிகளுக்கு சிங்களபாதுகாப்பு ஊழியர்கள்

திருவோணமலை, மட்டக்களப்பு ஆகிய மாவட்டங்களில்

உள்ள வங்கிகளுக்கு பாதுகாப்பு உத்தியோகத்திற்கான சிங்களவர்களே கடமை யாற்றி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதனால் வாடிக்கையாளர்களாக வங்கிக்கு வருபவர்கள் இவர்களுக்கு பேச்சிகள் விளக்கமிக்கையாக வங்கி அலுவல்களை முழுமையாக மேற்கொள்ள முடியாமல் இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப-11)

உள்ளூராட்சி தேர்தலின் போது

எதிர்க்கட்சியினரும் கருத்துக் கூற அனுமதிக்கப்படுவர் - ஜனாதிபதி

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி தேர்தல் சுதந்திரமாக நடாத்தப்படும் என உறுதியளித்துள்ளார் ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ்.

உறுப்பினர்கள் கட்டுப்பாட்டுடன் செயற்படுவார்கள் என நம்புகிறேன் என்று குறிப்பிட்டார்.

தேர்தலில் எதிர்க்கட்சிகளுக்கு தமது கருத்துகளை வெளியிட அனுமதிக்கப்படுவர் எனவும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

கொழும்பு உற்பத்தி பொருள்கள் கப்பலில் அனுப்ப முயற்சி?

கொழும்பில் உள்ள சில நிர்வாகிகள் தமது உற்பத்தி பொருள்களை கடந்த எட்டு மாதங்களை யாழ்ப்பாணம்

அனுப்ப முடியாதுள்ளன. சோப் வகைகளை, சூடம் பரப் பொருள்கள், ஆசிய வற்றை உற்பத்தி செய்யும் இந்த நிறுவனங்கள் இவற்றை அனுப்புவது குறித்து பாதுகாப்பு அமைச்சர் பேச்சு நடாத்தி வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் கூறுகின்றன.

முஸ்லிம் ஊர்காவற்படையால் தமிழ்க் குடும்பம் கைதானது

திருமலை மாவட்டத்திலுள்ள சல்லி கிராமத்தைச் சுற்றி வளைந்த முஸ்லிம் ஊர்காவற்படையினர் பஞ்சலிங்கம் எண்பவரையும் அவரது மனைவியையும் 2 பிள்ளைகளையும் பிடித்துச் சென்றுள்ளனர்.

கடற்படை தாக்குதல்

மணல்காடு, குடத்தன, நாகர்கோவில் கடற்பகுதி களிலிருந்து கடந்த சனிக்கிழமை மாலை பிரங்கித்தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கடற்படையினரின் இப்பிரங்கி வேட்டுக்கள் தரைப் பகுதியில் வந்து விழுந்து வெடித்தன. (50)

பாராளுமன்ற அலுவல் குழு கூட்டம் அரசு காப்பினர் புகிள்கரிப்ப

வடபகுதி விவசாயிகளுக்கு 500 பெரல் மண்ணெண்ணெய்

இம் முறை வந்த கப்பலில் 'செயர்' விவசாயிகளுக்கு 500 பெரல்கள் மண்ணெண்ணெய் வழங்கப்படும்.

வடபகுதியில் பதினாறு மாநிலங்களிலும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் எரிபொருள் வசதியின்றி பாதிக்கப்பட்டுள்ளதை கருவித்து 'செயர்' விவசாயம் உதவ முகிவந்தது.

இந்த எரிபொருளுடன் விவசாய உபகரணங்களும் கப்பலில்

நெடுந்தீவு, நயினாதீவு படகுச்சேவை எரிபொருள் கிடைக்காததால் நிறுத்தப்படும்

நெடுந்தீவு, நயினாதீவு, குறிசாடவாணாக்கிடை யில் நடைபெற்று வரும் குழுதினிப் படகுச் சேவை எரிபொருள் பற்றாக்குறையால் நிறுத்தப் படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நெடுந்தீவில் இருந்த குறிசாடவாணாக்கு ஆப்படகு ஒரு முறை சென்ற திசும்ப 20 வீற்றர் உசல் தேவைப் படுகிறது.

இதனைப் பெறுவதற்கு சில தரப்பிலும் முயற்சிகள்

விகி வந்தள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (74)

வவுனியா நகரில் பதற்றம்

வவுனியா நகரம் எந்த நேரமும் பதற்றத்துடன் காணப்படுவதாக அங்கிருந்து வந்தவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். அடிக்கடி தப்பாக்கி வெடிச் சத்தங்களும் வெடிக் சத்தம்

தொழில் பாதிப்புக்கான நிவாரணத்துக்கு ஒரு மட்டும் சத்தம் ஐயப்பிரம் பேர் விண்ணப்பித்தபோதிலும் 65 ஆயிரம் பேருக்கு மட்டுமே 4000 ரூபா நிவாரணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

எனும் கேட்கின்றனவாம். கடைகளும் திடீர் திடீரென இழுத்து மூடப்படுவதுடன் மக்களின் நடமாட்டமும் குறைந்துள்ளது எனவும் மேலும் அவர்கள் தெரிவித்தனர். (66 70)

மேற்கொள்ளப்பட்ட போதும் இதுவரை எந்தவித பலனும் கிடைக்கவில்லை என உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இதனால் நோயாளர், வந்த தரிகள், அரசு உத்தியோகத்தினர் ஆகியோர் பெரும் பாதிப்புக்குள்ளாக வேண்டியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இனிமேல் தொண்டர் விவாபணங்கள் ஏதும் இதற்கு உதவினாலே தவிர, இச்சே

வையை நடத்த முடியாத எனத்தெரிவிக்கப்படுகிறது 66

குடிவரவு குடியகல்வு பகுதிக்கு 265 மில்லியன் ரூபா கிடைத்தது

குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களத்துக்கு இதுவரை கிடைக்காத வருமானமாக 265 மில்லியன் ரூபா கிடைத்தது.

ஆதலும் 241 நாங்களிக்குத் தத்தொகை பெறப்பட்டது.

பாராளுமன்ற அலுவல குழு கூட்டம் அரசு தரப்பினர் பகிஷ்கரிப்பு

எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தை பகிஷ்கரிப்பதைப்பற்றி, பாராளுமன்ற அலுவல்கள் குழுவின் கூட்டத்தையும் அரசாங்கத்தரப்பினர் பகிஷ்கரிக்கப்போவ

தாக அறிவித்துள்ளனர். இதனைக் கண்டித்து எதிர்க்கட்சிகள் கூட்டமாக அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தது. அரசு தரப்பு உறுப்பினர் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மந்தீகை ஆஸ்பத்திரி நிலைமை கொழும்பில் உயர்மட்டப் பேச்சு

கொழும்பு சென்றுள்ள யாழ்க்காணம் சேவைகள் பணிப்பாளர் சகாதாரப் பகுதி உயரதிரா கிளாடர் மந்தீகை ஆஸ்பத்திரி சாஸையித் தேவைகள் அபிவிருத்திகள் பற்றியும் கலந்துரையாடுவாரெனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்வலத்திய சாஸையின் அபிவிருத்திச்செய் அளவையிலும் இங்குள்ள குறைபாடுகள் அத்தியாவசிய தேவைகள் அபிவிருத்திகள் அடங்கிய அறிக்கை ஒன்றை யாழ்க்காணம் சேவைகள் பணிப்பாளரிடம் கையளித்திருந்தும் குறிப்பிடத்தக்கது. (15)

இறந்தவர்களின் பெயரில் அம்பாறையில் ஓய்வூதியம்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் இறந்தவர்களின் பெயரில் ஓய்வூதியம் பெற்றதாக விசாரணைகள் நடைபெறுகின்றன.

சுமார் 73 பேரின் பெயரில் இந்த மோசடி நடைபெற்றது

அனுப்புவது குறித்து பாதுகாப்பு அமைச்சர் பேச்சு நடாத்தி வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் கூறுகின்றன. -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

காரைநகரில் பிரங்கித்தாக்குதல் சிறுமிகள் காயம்

காரைநகரில் நேத்திரவு 7 மணியளவில் கடற்படைப் படகிலிருந்து பிரங்கித்தாக்கு -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

இலங்கை அகதிகள் மீண்டும் குவைத்தில்

குவைத் மீடப்பட்டதை கருவித்து குவைத்தில் இருந்து இடம் பெயர்ந்த அகதிகள் நாடுகளுக்குச் சென்ற இலங்கை அகதிகள் மீண்டும் குவைத்துக்கு ... 4ஆம் பக்கம் பார்க்க

கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இங்குள்ள உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவுகளை இம் மோசடி இடம் பெற்றதைப் பற்றி சில பெண்கள் வேலைகளும் கச்சேரிக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளன. (33)

★ தமிழகத் தேர்தல் களம் சூடுபிடிக்கிறது; மேடைகள் தயாராகின்றன கருணாநிதி-ஜெயலலிதாவுக்கிடையே நேரடி மோதல்!

தாக்கவேண்டாம் சாதனையைச் சொன்னாலேபோதும் என்கிறார் கலைஞர்!!



வரப்போகும் தமிழக சட்ட மன்றத்தேர்தலில் தி. மு. கவும் அ. தி. மு.கவும் தான் நேரடியாக மோதிக்கொள்ளும் பிரதான கட்சிகள் என தமிழகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இதில் கருணாநிதியும், ஜெயலலிதாவும் தான் மோதிக்கொள்ளப் போகும் முக்கிய தலைவர்கள்!

அ. தி. மு. க. தனது தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டங்களில் தி. மு. க. வையும், கருணாநிதியையும் தான் விமர்சித்துப் பேச உள்ளது. ஆனால் தி. மு. க. தரப்பில் பிரசார சம்பந்தமாக சில முக்கிய முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

சில நாட்களுக்கு முன்பு தி. மு. க. பேச்சாளர்கள் கூட்டத்தில் கருணாநிதி "நமது கழகப் பிரசாரங்களில் ஜெயலலிதாவின் பெயரை உச்சரித்து அவரைத் தாக்கியோ - விமர்சித்தோ பேச வேண்டாம். கடந்த இரண்டு ஆண்டுகால தி. மு. க. ஆட்சியில் நாம் கொண்டு வந்த திட்டங்களை விளக்கிப் பேசினால் மட்டுமே போதும்..." என்று உத்தரவிட்டுள்ளாராம்!

இது இவ்வாறிருக்க தேசிய முன்னணியின் முக்கிய தலைவர்களுள் ஒருவரான முன்னாள் பிரதமர் வி.பி. சிங்கிற்குத் தமிழகத்தில் இப்போது ராஜீவ்விட ஆதரவு அதிகரித்து வருவதாக கருத்துக் கணிப்பு தெரிவிக்கிறது.

சக்கோட்டை
சவேரியார் உற்சவம் அகவாய், சக்கோட்டை புனித சவேரியார் கோவில் அருடாந்த உற்சவம் கடந்த 4 ஆம் திதி திசைத் திழைம கொடியேற்றத் துடல் ஆரம்பமாகியது. ஒன்பது நாள் ஆராதனைகளைத் தொடர்ந்த 13 ஆம் திதி புதன் திழைம காலை 7:30 மணிக்கு திருநாட்டிருப்பலியும் திருச் சொரூப பவனியும் நடைபெறும் என்ற பங்குதி தந்தை அருட் திரு நேரநாயகம் அடினாரி அறிவித்துள்ளார். (ப-17)

சிறு விளம்பரம்
சேவை
புனாக் (Block) புகைப் படம் நபர் சே - கலர் படம் - ஒலியம் பிடுமம். போடுதல் கலர் பிடுமம் கருக்கல் கிரிக்கேடுமுதலிய வற்றிற்கு நாடுக்கள்: கொழும்பு கிருடியோ - யாழ்ப்பாணம் 03049

முரசொலிக்கு வந்த கடிதம்

அடக்குமுறைக்கு எதிராகக் குரல் கொடுத்த பாடசாலை மாணவிகள் மீது 'ராக்கிங்'

ஆசிரியர், முரசொலி.

பல்கலைக் கழக மாணவிகள் புதிதாக அனுமதி பெற்ற வரும் மாணவர் மீது 'ராக்கிங்' செய்வது என்பது அனைவரும் அறிந்த விடயமாகும். ஆனால் இன்று இவர்களின் 'ராக்கிங்' நாளிசம் பல்கலைக்கழகத்திற்கு வெளியிலும் பரவி யுள்ளது போல் தெரிகிறது.

01-03-1991 இல் மாணவர் ஒன்றியத்தினால் நடாத்தப் பட்ட பேரணியில் கலந்து கொள்ளச் சென்ற மாணவிகள் மீது ராக்கிங் பாணியிலான வக்கிரமான துன்புறுத்தல் நடவடிக்கைகள் பல்கலைக் கழக மாணவர்களால் மேதி கொள்ளப்பட்டது.

பல்கலைக்கழக வளவினுள் நுழைந்த பாடசாலை மாணவர்கள் அனைவரையும் கட்டாயப்படுத்தி சைக்கிள் களை உருட்டிக் கொண்டு யோசை செய்தமை, பேரணி முடிந்த மாணவிகள் திரும்பிப் போகையில் எமது சைக்கிள் களை விடித்து இழுத்து நிறுத்தி, 'பெயரை சொல்லடி', 'முகத்தைப் பார்க்க வேண்டும் முத்திதை நிமிர்த்தடி', 'தொப்பியை கழட்டடி', 'என்றை வடிவு உனக்குப் போதுமாடி?' - இப்படிப் பலவாறாக மாணவிகளுடன் சேட்டை விட்டனர். ஒருவர் இருவரல்ல 4000-5000 மாணவிகளுடன் சேட்டை விட்டனர்.

இவர்கள் வழமையாகவே பேசுகளைக் கண்டால் இப்படித்தான் செய்வார்களா அல்லது எமது பேரணியைக் குழப்பும் நோக்குடன் செய்தாரா எனத் தெரியவிகலை. ஆனால் இதை சம்பவம் விதியில் நடந்தது ஈடுபட்டவர்கள் பல்கலைக்கழக மாணவிகளாக இல்லாதிருந்தால் இந்நேரம் 'தண்டனை' அனுபவித்துக்கொண்டிருப்பார்கள்.

எமது பேரணியை ஒழிப்பாடு செய்த மாணவர் ஒன்றியத்தினர் எமது பாதுகாப்புக்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுத்திருக்கவில்லை. இந்தச் சம்பவங்கள் நடந்த கொண்டிருக்கும் போதோ அல்லது பிறகோ எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. மாணவர் ஒன்றியத்தினர் ஒரு பேரணியில் ஆதரவும் இப்படியான குற்றநிலையில் பல்கலைக்கழக மாணவிகள் இப்படி தீவிரமாக நடப்பார்கள் என நினைத்திருக்க மாட்டார்கள். வான் கனாக்க இப்படி நடந்த பிறகும் பேசாமல்

"முலிகை வளர்ப்புக்கு இதுவே இடம்"

- சித்த வைத்தியத்துறைத் தலைவர்
'போரிக்காசை' குழந்தை யில் சித்த வைத்திய மருந்துகளை ஆங்கில மருந்துகளுக் குப் பதிலாகப் பாவிக்கலாம் என்பதை மக்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். சித்த வைத்தியம் வளர்ச்சி அடைய யாழ்ப்பாணமே உத்தம இடம் என்று கருதப்பட்டதால் தான் இங்கு சித்த வைத்தி யத்துறை ஆரம்பிக்கப்பட்டது' இவ்வாறு கைதடியில் யாழ் பல்கலைக்கழக சித்த வைத்தியத்துறையில் இடம் பெற்ற கருத்தரங்கில் உரை யாற்றிய டாக்டர் பவானி குறிப்பிட்டார்.
இக்கருத்தரங்கில் யாழ் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த பல தரப்பட்ட சித்த வைத்தியர் களும் இத்துறையின் நலன் விரும்பினாலும் கலந்து கருதி துரை வழங்கினார்கள்.

இடம் ற்றும்.
வேலணைக் கோட்டத்தில் அலுவலகத்தில் உடமை யாற் றிய எம். ஜி. அகிலிற் ட. கொழும்பு சகலித் திணைக் கள வெளியீட்டுப் பகுதிக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார். (ப-17)

★ க. பொ. த. உயர்தர விசேட பரீட்சை: இடம் பெயர்ந்த மாணவர்கள் மீள விண்ணப்பிக்க வேண்டும்

1990 ஆகஸ்ட் மாதம் நடைபெற்ற க.பொ.த. (உயர்தர) பரீட்சைக்குத் தோற்றாத வடக்கு, கிழக்கு மாணவர்களின் பாடசாலைப் பரீட்சார்த்திதிகளுக்கும்; தனிப்பட்ட பரீட்சார்த்தி திகளுக்குமே 1991 ஏப்ரல் மாதம் 22 ஆந் திதி முதல் மே மாதம் 15 ஆந் திதி வரை க. பொ. த. (உயர்தர) விசேட பரீட்சையொன்று நடைபெறும் என்று பரீட்சைத் திணைக் களம் அறிவித்துள்ளது.
வடக்கு, கிழக்கு மாணவப் பகுதியில் அக் காலத்தில் நில விய கலவர நிலைமையினால் மேற்படி பரீட்சைக்கு விண்ணப் பிக்க முடியாதபோது பாடசாலை தனிப்பட்ட பரீட்சார்த்தி திகள் 1991 மார்ச் 15 ஆந் திதிக்கு முன்பாகத் தமது விண் ணப்பகளை அவ்வப் பிரத்தியக் கலிவப் பணிப்பாளர்களிடம் நேரில் ஒப்படைக்கவும், அல்லது நேரடியாகப் பரீட்சைத் திணைக்களத்திற்கு அனுப்ப வேண்டும்.

விண்ணப்பக் கடித உறையில் இடது பக்க மேல் மூலையில்

சேவைநலம் பாராட்டு விழா தொழில் நுட்பக்கல்வாறி - யாழ்ப்பாணம்

சேவையில் இருந்து ஒய்வு பெற்றுச் செல்லும் அதிபர் திரு. சி. இராஜேந்திரா அவர்களின் பிரிவுபசார வைபவம் 17-03-1991 ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு கல்வாறி மண்டபத்தில் நடைபெறும். கல்வாறியின் மாணவர்களும், பழைய மாணவர் களும், நிர்ந்தர. பகுதி நேர கிரிவுகையாளர்களும், அலுவலக உத்தியோகினர்களும் தயவு செய்து சமூகம் கொடுக்கும். படி அன்புடன் அழைக்கப்படுகின்றனர்.
- மாணவர் விழாக் குழுவினர்.
தொழில் நுட்பக் கல்வாறி கொக்குகல், யாழ்ப்பாணம். 03058

கணக்கு விகிதர் பதவி

வலி. கிழக்கு வடமகுதி ப. நோ. கூ. சங்கம் அச்சுவேலி
மேற்படி பதவிகளை விண்ணப்பம் எமது சகிசை தாக்க சகிசை எகிவைப்பர்ப்புக்குட்பட்டவர்களிடமிருந்து கோரப்பட்டுள்ளது விபரங்கள் அடங்கிய விளம்பரம் கிணை கிற்பனை நிலைவங்கனிக் தொங்க விடப்பட் டுள்ளது. கிணை முகா மையா ளுடல் தொடர்பு கொண்டு அறிந்து கொள்ளவும்.
03059 பொதுமுகாமையாளர்

3ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

வினாக்கள். மாண்புமிகு உறுப்பினர்: ஆறு மாதங்களுக்கு முன்பாகவே இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடந்திருக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

சுற்றுலா நல்லூர் வீதி, கண்டிக்குளி. 04-03-91

பாதிப்புற்ற மாணவி கு. நளாயினி

வினாக்கள். மாண்புமிகு உறுப்பினர்: ஆறு மாதங்களுக்கு முன்பாகவே இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடந்திருக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

மாண்புமிகு உறுப்பினர்: இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. ஆனால், அப்போது அது பற்றி எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்போது மட்டும் இப்படிப்பட்ட சம்பவம் நடப்பதாகத் தகவல் கிடைக்கிறது. இப்போது என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்?

1. பரீட்சார்த்தியின் பெயர்:-
2. தற்போது பரீட்சைக்குத் தோற்ற விரும்பும் நகர எண்:- நகரம்:-
3. விண்ணப்பித்த பாடல்கள்:-
1..... 2.....
3..... 4.....
4. ஊடக மொழி:-
5. தற்போதைய மூலம்:-
6. பாடசாலை/தனிப்பட்ட விண்ணப்பதாரியா எனக் குறிப்பிட:-
7. மூன்று விண்ணப்பித்த பாடசாலையின் பெயர்/நகரம்:-
8. முன்னைய மூலம்:-

(1990 ஆகஸ்டில் நடைபெற்ற உ.பொ.த. (உயர்தர) பரீட்சைக்குத் தோற்றிய பரீட்சார்த்திகள் இவ் விசேட பரீட்சைக்குத் தோற்றத் தகுதியற்றவர்கள் என்பதைக் கவனத்திற் கொள்ள வேண்டும்.)

3ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு:

20
—
10
—
1937



உதிர்வு:

13
—
02
—
1988

தி. சி. சண்முகலிங்கம்
திதி: 12-03-1991

ஆண்டு முழுது மறைந்தாலும் அப்பா உம்மை நாம் மறவோம் என்போதும் உங்கள் நினைவில் எம் வாழ்வு நடக்கிறது உங்கள் ஆர்மா சாந்தி பெற பிரார்த்திக்கின்றோம்.

“சக்தி” இணையகட்டுரை

அன்பு மணனி, பிள்ளைகள்.

03051

ஹவ்லோக்வீதி குண்டு வெடிப்பால் 'போரூட்' தலைமையகம் முற்றாகச் சேதம்

கடந்த 2 ஆம் திதி கோழம்பு ஹவ்லோக்வீதியில் இடம்பெற்ற குண்டு வெடிப்புச் சம்பவத்தில் 'போரூட்' நிறுவனத்தின் பிரதான தலைமையகம் பலத்த சேதமடைந்துள்ளதாகப் போரூட் நிறுவன அதிபர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

கொம்பியூட்டர் சாதனங்கள், ரெகஸ்டிரேஷன் உட்பட 3 மில்லியன் ரூபாய் பெறுமதி வரையிலான பொருள் சேதம் அடைந்திருப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

தாச மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. காலை 8 மணி பேரூட் அலுவலகத்தில் முக்கிய கட்டம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் போது இடம்பெற்ற வெடிப்புச் சம்பவம் இடம்பெற்றபோதும் உயிர் சேதம் ஏதாவும் ஏற்படவில்லை.

இக்கட்டத்தில் வடபகுதியைச் சேர்ந்த சில தமிழ் அதிகாரிகளும் வந்து கொண்டிருந்தமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (70)

சாவகச்சேரியில் தமிழ்த்தினப் பேரட்டி; உசன், நகர்க்கோத்தணிகள் முன்னணியில்

சாவகச்சேரி கொத்தணி பாடசாலைகளில் உடையான தமிழ் தினப் பேரட்டிகள் சேன்ற சனிக்கிழமை காலை முதல் மாலை வரை சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரியில் நடைபெற்றன.

இப் போட்டிகளான சகல ஏற்பாடுகளையும் சாவகச்சேரி கோட்ட தமிழ் வளர்ச்சித் துறை செய்திருந்தது. ஏழு கோத்தணிகளைச் சேர்ந்த 65 பாடசாலைகள் போட்டிகளில் கலந்துகொண்டன. மேற்படி போட்டியில் இயல், இசை, நாடக நிகழ்ச்சிகளே

நிறப்பிடம் பெற்றன. நடன நிகழ்ச்சிகளில் அனேகமான வற்றில் சாவகச்சேரி நகர் கோத்தணியும், பாளையங்கோட்டை நகர் கோத்தணியும், இசை நாடக நிகழ்ச்சிகளில் அனேகமானவற்றில் உசன் கோத்தணியும் முன்னணியைப் பெற்றன.

இப் போட்டியில் வெற்றி பெற்ற நபர்களுக்கு சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் முதலாம் இடத்தை பெற்ற போட்டியாளர்கள் மாணவ போட்டியில் கலந்து கொண்டவரும் உள்ளனர். (ப-26)

சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டித்தொடர் ஆணி. அணி முன்னணியில்

அவுசுரேலியாவில், மேற்கிந்திய தீவுகள் அணிக்கும் அவுசுரேலிய அணிக்கும் இடையில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டித்தொடரில், மேற்ற முன்னணியை நடைபெற்ற மட்டுப் படுத்தப்பட்ட ஓவர்கள், ஒரு நாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் அவுசுரேலிய அணி 45 ஓட்டங்களால் வெகு இலகுவாக மேற்கிந்திய தீவுகள் அணியை தோற்கடித்தது. இரண்டிற்கு பூச்சியம் என்ற நிலையில் முன்னணியில் நிற்கிறது.

வெற்றிபெற ஒரு ஓவருக்கு சராசரி 5.06 ஓட்டங்களை எடுக்க வேண்டிய நிலையில் தனது ஆட்டத்தை ஆரம்பித்த மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி, 31 ஓவர்களில் துரிதத்தில் ஒன்றைப் பின் ஒன்றாக சகல இலக்குகளையும் பதி கொடுத்த 127 ஓட்டங்களை மாதிரிமே பெற்ற தினால் தோல்வியைத் தழுவ வேண்டியதாயிற்று. (16)

கல்வி டிப்ளோமா பகல் நேர வகுப்புகள்

திறந்த பக்க கலைக்கழகத்தில் கடந்த வகுடம் பதிவு செய்து கொண்ட பட்டமேற்கல்வி டிப்ளோமாவுக்குரிய பகல் நேரவகுப்புகளும் 15 ஆம் திதி காலை 9 மணிக்கு யாழ்ப்பிரதேச நிலையத்தில் இடம்பெறவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப-7)

முறைசாராக்கல்விவளநிலையங்கள் உறுதியாகப் பங்களிப்பு வழங்கும்

சிங்கள யுவதிகளுக்கு இராணுவப் பயிற்சி எல்லைப்புறக் காவலில் ஈடுபடுத்தப்படுவார்!

வவுனியாவின் எல்லைப் பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த சிங்களயுவதிகளுக்கு ஆயுதப் பயிற்சியளிக்கும் திட்டமொன்றை ஸ்ரீலங்கா இராணுவம் நடைமுறைப்படுத்த முனைந்துள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

மதவாச்சி, பதவியா, ஹொரவப் பொத்தான, மாமடுவ, செட்டிகுளம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய சிங்களப்பகுதிகளிலிருந்து தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட யுவதிகளுக்கே இந்த ஆயுதப் பயிற்சி வழங்கப்பட்டு வருகின்றது.

இராணுவத்தின் பெண்கள் தொண்டர் அணியாக ஆயுதப் பயிற்சி பெற்ற இந்த சிங்கள யுவதிகள் கருதப் படுகின்றன. தென் பகுதியில் சேவையில் ஈடுபடுத்துவதற்கு தென் கோரியாவிலிருந்து ரயில் பெட்டிகள்

தென்பகுதி ரயில் சேவைக் கனெ புதியரயில்பெட்டிகளை புனையீரதப் பகுதி இறக்குமதி செய்துள்ளது. இந்த ரயில் பெட்டிகள் கொழும்பு போல்காவை, கொழும்பு-நீர் கொழும்பு, 200 கோடி ரூபாய் செலவில் தென் கோரியாவிலிருந்து இந்த ரயில் பெட்டிகள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ளன.

3 வருட சேவை செய்த பட்டதாரி ஆசிரியர்களுக்கு டிப்ளோமா பயிற்சிக்கு விண்ணப்பிக்கலாம்

யாழ்ப்பகலைக்கழகத்தில் பட்டப்பின்படிப்புக் கல்வி டிப்ளோமாப் பயிற்சியை மேற்கொள்வதற்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. தும்பது வயதுக்கு உட்பட்ட, ஆகக்குறைந்தது முன்று வருட சேவை செய்த பூரித்தி செய்துள்ள பட்டதாரி ஆசிரியர்களை இப் பயிற்சியைத் தொடர விண்ணப்பிக்கலாம்.

முழுநேரம், பகுதிநேரம் என இருபிரிவுகளாகப் பட்டப்பின்படிப்பு டிப்ளோமா அளிப்பாரை இடம் பெறவுள்ளனர்.

முஸ்லிம் - சிங்களவர் ஐக்கியம் 'நிலைக்க வேண்டும்' என்கிறார் இம்ஜியால்

"முஸ்லிம், சிங்களவர் ஐக்கியம் என்றும் நிலைக்க வேண்டும்" என்று விடமையு ராஜாங்க அமைச்சரும், அகில இலங்கை முஸ்லிம் லீக வாகிய முன்னணிகளின் சம்பொளகத் தலைவருமான இம்ஜியால் கூறியுள்ளார். "ராஜாங்கமே பகுதியில் வாரும் முகிலிம்சன் சிங்கள மக்களுடன் ஐக்கியமாக வாழ்ந்து மகிழ்ச்சிக்குரியது. இந்த ஒற்றுமை என்றும் நிலைத்திருக்க வேண்டும்" என்றும் அவர் பதவியாவிடம் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியொன்றில் பேசுகையில் வலியுறுத்தினார்.

அம்மன் பகுதியில் குரங்குகள் அட்டகாசம் அம்பல்குடத்தனை, தாசர் கோவில் பகுதியில் குரங்குகளின் அட்டகாசம் அதிகரித்துள்ளது. இப்பகுதிகளில் உள்ள பயிர்களை அட்டகாசம் செய்யும் குரங்குகள் நாசப்படுத்தி விவசாயிகளுக்குக் கஷ்டங்களை விளைவிக்கின்றன. (50)

50 கோடி விரயமாகிறது எனவே தீர்வு அவசியம் என்கிறார் பிரதமர்

வடக்கு மிகுப் பிரதமர் அவர்கள் வடக்கு மிகுப் பிரதமர்

படுவர் எனவும் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

பயிற்சியின் பின்னர் இவர்களுக்கு ஆயுதங்களை வழங்கப்பட்டு, ஊர்காவல் படையுடன் கிராமப்புறங்களில் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படுவர் எனவும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இத்திட்டத்தின் கீழ் ஏற்கனவே வவுனியா தச்சன்குளம் இராணுவ முகாமில் பயிற்சியை மேற்கொண்டிருந்த ஒரு தொகுதி சிங்கள யுவதிகள் கடந்த சனிக்கிழமை பயிற்சியை முடித்துக் கொண்டு வெளியேறியதாகவும் தகவல்கள் மேலும் தெரிவிக்கின்றன. (16)

யாழ்ப்பாணம் தம்பதிகள்கட்டுநாயக்காவில் கைது! போலீஸ்கள்காரணமாக

போலீசு கடவுச்சீட்டுக்கள் மறிமும் போலீஸ்கள்கள் மூலம் கைது செகை குறிப்பட்டதாகக் கூறப்படும் இவரைக் கட்டுநாயக்காவில் கைது செய்து கொண்டு சென்றதாகத் தகவல்கள் கிடைத்தன.

தம்பதிகளான இவ்விருவரும் யாழ்ப்பாணம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நீர் கொழும்பு நீதிமன்றத்தில் இவர்கள் இருவரும் ஆரீ செய்தப்பட்டுள்ளதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் கூறின. (11)

யாழ்ப்பாணம் விஞ்ஞானிகள் சங்கம் உதயம் தலைவராக பேராசிரியர் துரைராஜா தேரிவு

யாழ்ப்பாணம் விஞ்ஞானிகள் சங்கத்தின் முதலாவது கூட்டம் அண்மையில் யாழ்ப்பகலைக்கழகத்தில் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் யாழ்ப்பாணம் விஞ்ஞானிகள் சங்கத்தின் முதலாவது நிர்வாகிகளாகப் பின்புருவேரி தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

டாக்டர் என். சிவராஜா, கணக்காளர்: டாக்டர் ஆர். என். நவரட்ணம், உதவிக்கணக்காளர்: என். சத்தியசீலன்.

தலைவர்: பேராசிரியர் அ. துரைராஜா, உப தலைவர்: என். பாலகிருஷ்ணன், பேர்துச் செயலாளர்: பேராசிரியர் வி. கே. கணேசலிங்கம், உதவிப் பேர்துச் செயலாளர்:

பிரிவுத் தலைவர்கள்: தாயவிஞ்ஞானம்: பேராசிரியர் என். மகேசுவரன், பிரயோக விஞ்ஞானம்: பேராசிரியர் என். நவரட்ணம், பேராசிரியர் என். சிவஞானசுந்தரம், சமூக விஞ்ஞானம்: பேராசிரியர் பி. பாலசுந்தரம்பிள்ளை. (70)

உங்களுக்கு உரியவையா?

கண்டெடுக்கப்பட்ட பிச்சுவரும் அடையாள அட்டைகள் முரசொலி அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன. உரிமையாளர் ஆசிரியர் பட்டத்தில் அலுவலக நேரத்தில் அடையாளம் காட்டிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

பேசாலை, பி. திருபாரன்-கொண்டாவிடம். கே. சிவதாசன்-வவுனியா, விநாயகநாதர் காங்கேசனத்தறை, செல்வராசா சின்னத்தம் பி-சன் டி. லி. பாய், தணைசுமார்த்தி கயமுக்கள் பகுதித்திறை, பாலகிருஷ்ணன் பாலசுந்தரிக் பகுதித்திறை, சதிரேன் நடராஜ விக்கம்-ஹெட்டியகம ஜாஜெல், சன் முகேர ஜாசெந்தில்குமாரி குதிசெட்டி, குருநாத பிள்ளை குமாரராஜா இரத்தினபுரி, குமார

தனது 9 இலக்குகளை இழந்த பிரதேச முகையத்தில் இடம் 172 ஒட்டங்களைப் பெற்ற பெறவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப-7)

முறைசாராக்கல்விவளநிலையங்கள் ஆறு கோட்டங்களில் இயங்கும்

பாழ் மாவட்டத்திலுள்ள ஆறகில்க் கோட்டங்களில்

மும் முறைசாராக்கல்வி உபவளநிலையம் விரைவில் திறக்கப்படுமென முறை சாராக்கல்வி அதிகாரி ச. சுப்பிரமணியம் தெரிவித்தார்.

இதன் மூலம் மாணவர்கள்க்கல்வி, தொழில்நுட்ப நூலை சேவைகளைப் பெறமுடியும்.

அத்துடன் உள்நூல் உற்பத்தியாளர்களின் பெருஞ்சேவைச் சந்தைப்படுத்தவும், அதனை ஊக்குவிக்கவும் இவ் உபவளப்பிரிவு உதவி செய்யும் மெனவும் அவர் - தெரிவித்தார். (70)

காரைநகரில் மகா சிவராத்திரி

சுழத்தச் சிதம்பரம்- காரைநகர் சிவன் கோவில் மகா சிவராத்திரி விழா காரைநகர் மணிவாசகர் சபையின் ஏற்பாட்டில் 14 ஆம் திகதி இடம் பெறவுள்ளது.

அன்று மாலை 5.30 மணி முதல் நான்கு சாமம் விசேட அபிஷேகம் பூசை, ஆராதனைகள் இடம் பெறவுள்ளன.

ஆசிரியர் ரியூசன் கோடுக்க முடியாது; மீறினால் தண்டனை!

புதிய சட்டம் கொண்டுவர கல்வி அமைச்சு ஆலோசனை

பாடசாலைகளில் கடமைபாற்றும் ஆசிரியர்கள் ரியூசன் கோடுக்க முடியாத சட்டம் ஒன்று கொண்டுவரப்படவுள்ளது. இதனை மீறியவர்க்கு மீதுசட்டம் தண்டனை வழங்கவும் கல்வி அமைச்சு ஆலோசித்த வகுவதாக அமைச்சு அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

அதேவேளை பாடசாலைகளில் மேலதிக வகுப்புகளை நடத்த அமைச்சு திட்டமிட்டு வருகின்றது. ஆசிரியர்களுக்கு மேலதிக கொடுப்பனவுகளை வழங்கி அதே பாடசாலைகளில் வகுப்புகள் நடத்தப்படும்.

கணிதம், விஞ்ஞானம், ஆங்கிலம் ஆகிய பாடங்களே மேலதிக வகுப்புகளில் போதிக்கப்படும். (11)

50 கோடி விரயமாகிறது எனவே தீர்வும் அவசியம் என்கிறார் பிரதமர்

வடக்கு மிழக்கு பிரச்சினைகளை தீர்த்து வைப்பதற்கான காலம் அண்மித்து விட்டது எனப் புதியபாதுகாப்பு அமைச்சரும், பிரதம மந்திரி யுமான டி. பி. விஜேதிலக தெரிவித்துள்ளார்.

'வடக்கு மிழக்கு இராணுவ நடவடிக்கைகளிற்கு ஐம்பது கோடி ரூபாய்க்கும் அதிகமான பணம் செலவிடப்படுகிறது.' (70)

'வடக்கு மிழக்கு பிரச்சினைகளை விரைவில் தீர்த்து வைப்பதன் மூலம் இப்பணத்தை அபிவிருத்திக்குச் செலவிட அரசு தீர்மானித்துள்ளது.'

பிரதமர் டி. பி. விஜேதிலக உருவரவில் இடம் உபநிற் கூட்டமொன்றில் உரையாற்றும்போது இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

ரஞ்சனுடன் கடைசியாக கதைத்தவர் நானே என்கிறார் ராஜமனோகரி

ரஞ்சன் விஜே ரதின கொலை செய்யப்படுவதற்கு முன் அவருடன் கடைசியாக

கதை தொலைபேசியில் கதைத்தவர் ராஜமனோகரி அமைச்சர் திருமதி ராஜமனோகரி புலேத் திரன் ஆவார்.

இந்தகதை அவரே பாராளுமன்றத்தில் வெளியிட்டார்.

'அவர் கொல்லப்படுவதற்கு 20 நிமிடங்களுக்கு முன் அவருடன் தொலைபேசியில் கதைத்தேன். கடைசியாக அவருடன் பேசியவர் நானாகத்தான் இருக்க முடியும்' என்று அவர் சொன்னார்.

டாலில், இராசதுரை மகேசுவரன், பெருமாள் கோலித் தெற்கொழுங்கை, கணபதிப் பிள்ளை சந்திரசேகரம்-காந்தி சேகரதுறை, நாசமுத்து இராசரட்டணம் கெக்கிதாவா, இராசலிங்கம் வடிவமுனை-நாவற்குழி, பிவிப்பையா மாசிலாமணி-வண்ணாச்சி பள்ளை பாசுமாரன் பாலச்சந்திரன் துன்னாலை சுந்தரம் அரிநான்றி சிவம் - சாயகச்சேரி வடக்கு, சவரிபாள் ஆரோக்கியம் லோகு-5 ஆம் வட்டாரம்

கணக்கெடுப்பு விரைவில் ஆரம்பம்

மகா வித்தியாசையகில்க் 1990 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வருடாந்தரக் கணக்கெடுப்பு வேலைகளை கித்திரை முற்பகுதியில் பாழ் கில்கித் தினைக்கைத்தினாலும், கோட்டக்கில்கி ஆலுவை கணியர்களினாலும் ஆரம்பிக்கப்பட உள்ளது.

அதற்கு ஏதுவாகப் பொருட்பதிவுவட்டுப் புத்தகங்களை 1990 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு உன்னபடி மீதியைச் சரி செய்துவைக்குமாறு யாழ்க்கில்கி தினைக்கைக்கில்கி காளர் சம்பந்தப்பட்ட மகா வித்தியாசைய அதிகாரிகளைக் கடிதமூலம் பணித்துள்ளார். (ப-17)

படுத்தித்தலை, சந்திரேசன் நடராஜலிங்கம்- நெட்டியகை ஜாஜெல, சண்முகேரர ஜா செந்தில்குமார் குத்தெட்டித், குருநாதபிள்ளை குமார ராஜா இரத்தினபுரி, குமாரலிங்கம் மோகனதாசி-சாம்பல்திவு, பாறுபதி சோதியன் நீர்வேலி தெற்கு, சச்சிநான்றன் கஜவலிலி ஆல்லைப் பிட்டி, சுப்பிரமணியம் ரோகிலிதேவி சேரப்பாய் தெற்கு.

மயில்காவணம் நாகேகில்கி, குமரபுரம் பரத்தன், தகை ரேத்தினம் கதிர்காமநாதன்-வகிவெட்டித்தலை, ரமணி ஆறுமுகம்-சுருக்கேணி நன்னகி யூற்று, இலட்சுமி தம்பிராசன்- கரவெட்டி மிழக்கு, சகுந்தலாதேவி திக்கிலாப் பிள்ளை- சச்சமோட்டை; புகிப்பதி கதித்தம்பி கெருடாலில்.

அடையாளம் காண உதவுவீர்களா?

உரிமை கோரப்படாத இளைஞரின் சடலமொன்று சாவகச்சேரி அரசினர் வைத்தியசாலைச் சுவர் சாலையில் உறவினரின் வருகையை எதிர்பார்த்து வைக்கப்பட்டள்ளது.

இந்த இளைஞர் துணுக்கானைச் சேரித்தவர் எனவும் விவாபார 3 நாக்கத்திற்காகச் சாவகச்சேரிக்கு வந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ப33

ஹல்லோக் வீதி குண்டு வெடிப்பில் கொல்லப்பட்ட படையினரின் குடும்பத்துக்கு நஷ்டஈடு

அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜே ரட்ன கொல்லப்பட்ட காரணமாக இருந்த வெடிபுகளில் சிக்கி உயிரிழந்த விசேட அதிகாரியின் குடும்பத்துக்கு இழப்பீடு வழங்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சருக்கு பாதுகாப்பு பாசு சென்ற அதிரடிப்படையினர், மெய்ப்பாதுகாப்பாளர் காரிச்சாரதி ஆகியோரின் குடும்பத்தினருக்கு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ இழப்பீட்டு தொகையை வழங்கியுள்ளார்.

இந்தோனேஷியா மாநாட்டில் இலங்கைத் தமிழர் மூவர்

தென்புலோவியர் டாக்டர் கே. சதாசிவம், பகுத்தித்திறையைச் சேர்ந்த டாக்டர் ரீ. சிவசுப்பிரமணியம் பதுகையைச் சேர்ந்த என். கமலநாதன் ஆகிய மூன்று தமிழர்களும் இந்தோனேஷியாவில் நடைபெற்ற குடும்ப நலத்திட்டக் கமிஷன் சுற்றுலாவிலும் சர்வதேசக் கருத்தரங்கிலும் கலந்துகொண்டு நடுத்திரும்பினர்.

இலங்கை, இந்தியா, பாகிஸ்தான், பங்களாதேஷ், வியட்நாம், யேமன், எகிப்து, தாய்லாந்து, சீனா, துருக்கி ஆகிய பத்த நாடுகளைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் கலந்துகொண்டனர்.

கிளிநொச்சி, பரந்தன் தபால்கள் இம்முறை கப்பலில் வந்துள்ளன

கொழும்பிலிருந்து நேற்று முன்தினம் வங்காசிறி கப்பலில் வந்த 279 தபால்பொதிகள் நேற்று யாழ்ப்பிரதம தபாலகத்தினரால் எடுத்தி வரப்பட்டன.

வெளியூர்த் தபால்கள் இன்று முதல் விநியோகம்

கொழும்பிலிருந்து நேற்று முன்தினம் வங்காசிறி கப்பலில் வந்த 279 தபால்பொதிகள் நேற்று யாழ்ப்பிரதம தபாலகத்தினரால் எடுத்தி வரப்பட்டன.

'சீநோர்' ஊழியர்களுக்கு சம்பள முற்பணம் கீடைத்தது

குருநகர் சீநோர் தொழிலாளர்களுக்கு நேற்று முன்தினம் சம்பள முற்பணம் கீடைக்கப்பட்டது.

பொலிஸாருக்கு கிடைத்த முதலாவது வாக்குமூலம் குண்டு வெடிப்பதற்கு இரு நிமிடத்திற்கு முன்னரே ரொயோட்டா வான் வந்தது

“வெள்ளை நிற ரொயோட்டா வானவெண்டுவான் ஒன்று குண்டு வெடிப்பதற்கு இரு நிமிடங்களுக்கு முன்பாக செம்பட்டிப்பொல மாவதத்தை - ஹல்லோக் வீதிச்சந்தியில் உள்ள வளைவில் வந்து நின்றது”.

இரண்டு மணிநேரத்தில் நிறைவுறிய இந்திய பட்டஜட்

இந்திய வரதாநிதிலேயே முதற்தடையாக நேற்று பட்டஜட் கட்டத்தொடர் இரண்டு மணித்தியால்களில் முடிவடைந்தது.

கணித, விஞ்ஞான ஆசிரியர்களின் விவரம் சேகரிக்கப்படுகிறது

யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஆண்டு 6 தொடக்கம் 11 வரையுள்ள வகுப்புகளில் கணித, விஞ்ஞான பாடங்களை சிறப்பிக்கும் ஆசிரியர்களின் விவரம் களை இம் மாதம் 15 ஆம் திகதிக்கு முன்பாக திரட்டி அனுப்பிவைக்குமாறு விஞ்ஞான கல்வி அதிகாரி திரு. என். சுந்தரலிங்கம் சபை அதிகாரிகளுக்கும் அறிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்க... நாடு ஒரு புறம் ஜனாபக மரபு பற்றிய பெருமை பேசும் அதேவேளையில் இரண்டு முர்க்கமான கிணர்ச்சிகளால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

தே. வி. பியூக் கிளர்ச்சி

குண்டு வெடிப்புச்சத்தம் கேட்டது. அதைத்தொடர்ந்து விடுதிக்கெட்டிட இடிபாடுகள் எனக்கு மேல் வீழ்ந்தன. இதனாக நான் காயமடைந்தேன் என அவர் தனது வாக்குமூலத்தில் தெரிவித்துள்ளார். இவரே குண்டு வெடிப்பில் பாதிக்கப்பட்டு வாக்குமூலம் அளித்த முதலாவது நபராகும் இதுவேளை அமைச்சர் ரஞ்சனின் சொல்தொடர் பாசு மேலும் சில செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. சம்பவ தினம்காலை 8.24க்கு அமைச்சர் தனது குண்டு துளைக்காத பெண்டிகாரில் புறப்பட்டுள்ளார் 8.25 மணிக்கு டீக் மன்சூ விதியில் போக்குவரத்துப்பொலிஸார் வாகனப் போக்குவரத்தை கட்டுப்படுத்தி அமைச்சரின் வாகன அணுகலை தடை செய்து செல்ல அனுமதி வழங்கினர்.

நாற்பதுமணி வேகத்தில் சென்றுகொண்டிருந்த அணியின் மூன்றாவது படை யினரின் வாகனத்தில் இருந்து இவர்கள் சேலும் பாதை ராஜகிரிய முகாமுக்கு அறிவிக்கப்பட்டு வந்தது. காலை 8.26க்கு “நாங்கள் சாணுவ தலைமையகத்திற்கு அருகில் வந்து கொண்டிருக்கின்றோம் என அறிவிக்கப்பட்டது. இதைத்தொடர்ந்து எவ்வித தொடர்பும் ஏற்படவில்லை. இணையடுத்த விடயம் அறிய ராஜகிரிய முகாம் இன்சைக்ரீட் உணவகம்

வசதிக்கட்டண ஆசிரியர் நியமிக்க அனுமதி கோரல்

வேலணைக் கோட்டத்தில் ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை நீக்கவசதிக்கட்டணத்தில் ஆசிரியர்களை நியமிக்க தமக்கு அனுமதி வழங்குமாறு யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக வேலணைக் கோட்டக் கல்வி அதிகாரி திரு. கி. புலேந்திரன் கேட்டுள்ளார்.

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

வானொலி நாடகக் கலைஞர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு ஒன்று ‘நிதர்சனம்’ நிறுவனத்தால் ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பயிற்சி வகுப்பில் வானொலி நாடக எழுத்தாளர்கள், நடிகர்கள், தயார

இராணுவ தலைமையகப் பகுதிக்கு விரைந்தார். குண்டு வெடிப்புச்சத்தம் ஹோட்டல் பிளேஸில் உள்ள அமைச்சரின் மனைவிக் குண்டு தாழ். இதைத்தொடர்ந்து திருமதி விஜேரட்ன சத்தம்

வாகன இறக்குமதியாளர்கள் விசாரிக்கப்படுகின்றனர்

ஹல்லோக் வீதி குண்டு வெடிப்புக்கு பயன்படுத்தப்பட்ட ரெயோட்டாவானிக் உதிரிப்பாகங்களை சேகரித்துள்ள அரசு பகுப்பாய்வாளர் திணைக்கள அதிகாரிகள் நேற்று கொழும்பின் வாகன இறக்குமதியாளர்கள் பலருடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளனர்.

முல்லைத்தீவு கல்வி அலுவலகம் ஊழியர் வரவு குறைவு

முல்லைத்தீவு கல்வித் திணைக்களம் தற்சமயம் புதுத்தடியிருப்பில் இயங்கி வருகிறது இக்கு கடமை யாற்றும் ஊழியர்கள் போதிய எவு காரியாலயத்திற்கு வருகை தராமையினால் ஆசிரியர்கள் தமது அலுவலகளை செய்ய முடியாமல் கஷ்டப்படுகின்றனர்.

வேலணைக் கோட்டத்தில் வசதிக்கட்டண ஆசிரியர் நியமிக்க அனுமதி கோரல்

இப்பகுதியில் தற்சமயம் சாதாரணத்திலும் சமார் இருநூறு ஆசிரியர்களுக்கு வெற்றிடமுள்ளதாலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

வானொலி நாடகக் கலைஞர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு ஒன்று ‘நிதர்சனம்’ நிறுவனத்தால் ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பயிற்சி வகுப்பில் வானொலி நாடக எழுத்தாளர்கள், நடிகர்கள், தயார

குறித்த அங்கு நின்ற பாதுகாப்பு அதிகாரியிடம் கேட்ட போது ஹல்லோக் வீதி குண்டு வெடித்தது எனது அமைச்சரின் காருக்கு சிறு சேதமே என பதிலளித்தார்.

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

இதன் மூலம் இறக்குமதி செய்த நிறுவனம் அதை சொல்வனவு செய்தவர்கள் போன்ற சில நகல்களை பெறலாம் என பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

வேலணைக் கோட்டத்தில் வசதிக்கட்டண ஆசிரியர் நியமிக்க அனுமதி கோரல்

வேலணைக் கோட்டத்தில் ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை நீக்கவசதிக்கட்டணத்தில் ஆசிரியர்களை நியமிக்க தமக்கு அனுமதி வழங்குமாறு யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக வேலணைக் கோட்டக் கல்வி அதிகாரி திரு. கி. புலேந்திரன் கேட்டுள்ளார்.

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

வானொலி நாடகக் கலைஞர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு ஒன்று ‘நிதர்சனம்’ நிறுவனத்தால் ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பயிற்சி வகுப்பில் வானொலி நாடக எழுத்தாளர்கள், நடிகர்கள், தயார

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

வானொலி நாடகக் கலைஞர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு ஒன்று ‘நிதர்சனம்’ நிறுவனத்தால் ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பயிற்சி வகுப்பில் வானொலி நாடக எழுத்தாளர்கள், நடிகர்கள், தயார

செய்துள்ளார். இப்பகுதியில் தற்சமயம் சாதாரண நிரப்பி அனுப்புமாறும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப 17)

பிழைக்கப்படுகின்ற தபால் செவை வழமைபோல் நடைபெறும். கை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (33)

எனக் கந்திரலும் சாதாரண அறிபர்களுக்கும் அறிவித்துள்ளனர்.

வன்செயலால்... இந்த நிதி அமெரிக்க உதவித்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

இப்பகுதியில் தற்சமயம் சாதாரண நிரப்பி அனுப்புமாறும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப 17)

வானொலி நாடகப் பயிற்சி

வானொலி நாடகக் கலைஞர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு ஒன்று 'நிதர்சனம்' நிறுவனத்தால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பயிற்சி வகுப்பில் வானொலி நாடக எழுத்தாளர்கள், நடிகர்கள், தயாரிப்பாளர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொள்ளலாம்.

கலந்து கொள்ள ஆர்வமுள்ள அனைவரும் 15-நிதி வெள்ளிக்கிழமை அன்று அத்தொகுப்பு முன்பாகவோ 'நிதர்சனம்' அலுவலகத்தில்தான் பெயர்களைப் பதிவு செய்து கொள்ளுமாறு வேண்டப்படுகின்றனர்.

கொழும்பு...
இந்த உற்பத்திப் பொருள்கள் கண்டுபிடிக்கவில்லை. இதனால் ஊழியர்களுக்குப் 'போனஸ்' போன்றவற்றை வழங்க முடியாதிருப்பதாகவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. (ப 1)

காரைநகரில்...
தல் மேற் கொள்ளப்பட்டது. இதனால் சேரி குடும்பத்தைச் சேர்ந்த இரு கிறியிகள் படுகாயமடைந்தனர். (74)

'சீநோர்' ஊழியர்களுக்கு சம்பள முற்பணம் கிடைத்தது

குருநகர் சீநோர் தொழிலாளர்களுக்கு நேற்று முன்தினம் சம்பள முற்பணமாக ஒவ்வொருவருக்கும் 3000 ரூபாய் வழங்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. காரைநகர் சீநோர் தொழிலாளர்களும் குருநகரிலுள்ள சீநோர் தொழிலாளலய

லேயே கடமையாற்றுவது குறிப்பிடத்தக்கது. இவர்களுக்கான கொடுப்பனவு கூடுதலானது. மாதத்தின் இறுதி வழங்கப்படவில்லை என்றும் அவ்வப்போது சம்பள முற்பணமே வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப 17)

அமெரிக்க...

நாடு ஒரு புறம் ஜனநாயக மரபு பற்றிய பெருமை பேசும் அதேவேளையில் இரண்டு முக்கியமான கிரேக்கிள்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஜே. வி. பியின் கிரேக்கி நகர்ப்பேட்டை விட்டபோதிலும், விடுதலைப்புலிகளின் தனிநாட்டுக்கான போராட்டம் தொடர்கிறது. பாதுகாப்பு அமைச்சர் ரே படுகோவை செய்யப்பட்டு விட்டார்.

இனப்பிரச்சினைக்கு இரத்தம் சிந்துவதில் மூலமல்லாமல் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வுகாணவேண்டும் என்று நாம் வலியுறுத்திவந்திருக்கிறோம்.

புதிதான நிபந்தனை தர நினைவுகூர வேண்டும். ஆனால் பேச்சுவார்த்தைக்கு உதவுகிற நிபந்தனைகளை அரசு கூறியிருப்பது நம்பிக்கை தருகிறது. ஜனநாயக வழியில் தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட அரசுக்கு தன்னைப்பாதுகாக்கும் உரிமையுண்டு. ஆனால் சட்டத்தை அமுல் செய்வோர் அதற்குக் கீழ்ப்படியக் கடமைப்பட்டவர்கள்.

இதனை நாம் கடந்த ஒக்டோபரில் இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நடுகனின் கூட்டத்திலும், ஐரோப்பிய சமூகக் கூட்டத்திலும் வலியுறுத்தியிருக்கிறோம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இந்த நிதி அமெரிக்க உதவித்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஆனால் ஜான் மாதம் யுத்தம் ஆரம்பித்ததையடுத்து இந்த நிதியை வழங்க வேண்டாம் என இந்த உதவித்திட்ட அதிகாரிகள் அரசுக்கு அறிவித்துள்ளனர்.

யுத்தம் ஆரம்பிக்க முன்னர் உயிரிழந்தவர்களுக்கும், காயமடைந்தவர்களுக்கும் நட்ட ஈடாக இதுவரை 61 மில்லியன் ரூபாய் வரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதில் 350 பேருக்கு இன்னமும் நிதியுதவி செய்ய வேண்டியிருப்பதாகவும், இதனை வழங்க சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாகவும் செய்தலக உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (66)

அரசியல்...

ராண திரு முககுத்தடு பே வெளியிட்டுள்ளார். என்று கொழும்புப்பத்திரிகை ஒன்று செய்தி பிரசுரித்தது.

அரசியல் காரணங்களுக்காக இந்தியாவில் தஞ்சை கோரி வருபவர்களுக்குப் புரவிடமளிப்பது எமது நீண்டகாலப் பாரம்பரியமாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். (11)

காலமானார்

திருமதி அருணாசலம் இராசம்மா

கொடியகாமத்தைச் சேர்ந்த திருமதி அருணாசலம் இராசம்மா 11-03-1991 அன்று காலமானார். இவர் அருணாசலத்தின் அன்பு மனைவியும், திருநாவுக்கரசு (கொடியகாமம் அரசினர் வித்தியாலய அதிபரும் தே. கி. ப. நோ. கூ. சங்கதி தலைவரும்) காலம் சென்ற திருஞானசம்பந்தர், இராமச்சந்திரன், செனபாக்கியவதி, வீலாவதி (மத்திய வங்கி) ஆகியாரின் தாயாரும், திருநாவுக்கரசு, சிவபாகியவதி, திருஞானசம்பந்தர் இராசம்மா ஆகியோரின் மாமியாரும் இளைப்பாறிய புலையிரத்தி சமுதாயப் பொதுப்பள்ளி கா. சின்னத்தூறையின் சகோதரியும், அமரர் கந்தையா, கதிரவேலு என்பவரின் ஒன்றை விட்ட சகோதரியுமாவார். எமக்கிரியைகள் 12-03-1991 செவ்வாய்க்கிழமை பி. ப. 2 மணிக்கு வேளூர் மயானத்தில் நடைபெறும். உறறார் உறவினர்கள் இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

02060